
Atti Parlamentari — 4054 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XVIII l a SESSIONE DISCUSSIONI TORNATA DEL 3 1 MAGGIO 1 8 9 3 

ma la legge non dice se queste indagin i deb-
bano essere d ' indole tecnica o no ; ma pos-
sono anclie essere d ' indole tecnica. 

Ora la Giunta amminis t ra t iva non lia un 
Corpo tecnico di cui disporre, ed il Consiglio 
di Stato, a sezioni r iuni te , negò che il Genio 
civile possa met ters i a disposizione delle 
Giunte amminis t ra t ive , t r anne che non sia 
disposto da una legge speciale. 

Ecco, dunque, un 'corpo campato in aria, 
che non sa dove rivolgersi in de terminate 
questioni. 

È vero che f u detto alle Provincie : rivol-
getevi al corpo del Genio civile provinciale ; 
ma le Provincie non ne vollero sapere, e una 
circolare minis ter ia le dimostrò che a ciò le 
Provincie non erano obbligate. 

Ora, chiunque esamini, a t tentamente , al-
cuni art icoli della legge sulle opere pubbli-
che, e l i raffront i con a l t r i della legge comu-
nale e provinciale, indubbiamente , deve tro-
vars i molto perplesso nel sapere quid facendum. 

Non intendo di proporre nulla, ma giac-
che fu approvato un ordine del giorno con 
cui s ' i nv i t a i l Governo a proporre le oppor-
tune modificazioni in fa t to di s trade nazionali , 
crederei quasi doppiamente doveroso che esso 
volesse s tudiare se la tu te la delle strade co-
munal i meri t i qualche r iforma. 

Presidente. L'onorevole sotto-segretario di 
Stato pei lavori pubbl ic i ha facoltà di parlare. 

San\p sotto-segretario di Stato pei lavori pub-
Mici. L'onorevole Cucchi ha seguitato in par te 
una questione sollevata, ieri, dall 'onorevole 
De Salvio sotto un punto di vista un po' di-
verso. 

L'onorevole De Salvio disse che sulla que-
stione delle s trade comunali obbligatorie avvi 
qualche cosa da fare, come, per esempio, sta-
bi l i re dei consorzi, ecc. 

L'onorevole Cucchi completa le osserva-
zioni dell 'onorevole De Salvio intorno alle 
facoltà e ai poteri della Giunta amminis t ra t iva 
come corpo tu te lante dei Comuni. 

Dovrà, però, convenire con me, che questa 
è una r i forma che p iù che al ministro dei 
lavori pubblici , spetta a quello del l ' interno, 
perchè r iguarda l ' in te rpre taz ione della legge 
comunale e provinciale. Ciò non esclude però 
che io .accetti la raccomandazione dell 'onore-
vole Cucchi per fa rne oggetto, se non altro, 
di una corrispondenza t ra il Ministero dei 
lavori pubblici e quello del l ' in terno, al quale 
spetterebbe di fare un articolo aggiuntivo alla 

legge comunale e provinciale, per metter la in 
armonia con la legge sulle opere pubbliche. 

Posso, però, accertare l 'onorevole Cucchi 
che a me, che mi sono, specialmente, occu-
pato, per necessità di cose, del servizio stra-
dale, causa una lunghiss ima mala t t ia di quel 
diret tore generale, non è mai accaduto di 
r i f iutare l ' i ngegne re del Genio civile, do-
mandato dal l ' autor i tà prefe t t iz ia anche per 
s t rade comunali obbligatorie, per visite, con-
troversie, inchieste o che so io. Potrei citare 
la provincia di Benevento, dove anche adesso 
ingegner i del Genio civile sono lì per aiu-
tare alcuni Comuni. 

Pur seguitando a fare come si è fa t to per 
il passato, terrò nel debito conto le racco-
mandazioni dell 'onorevole Cucchi. Del resto, 
l 'ordinamento delle strade comunali obbliga-
torie, provincial i e nazionali , offre un campo 
così vasto ancora per r iforme, che, certo, non 
sarà male accogliere tu t te le opinioni che 
vengono sostenute dalle diverse par t i per 
farne tesoro, e proporre i provvediment i che 
meglio corrispondano allo scopo. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
Torelli . 

Torelli. Non altro che per r ingraz iare l'ono-
revole sotto-segretario di Stato e prendere 
ateo delle promesse che egli mi ha dato. 

Presidente. Così r imane approvato il capi-
tolo 21 in l ire 4 640,000. 

Capitolo 22. Salario ai cantonieri delle 
strade nazionali , l i re 1,528,757. 

Capitolo 23. Indenni tà a diversi Comuni 
per la manutenzione di t ronchi di strade na-
zionali che ne a t t raversano gl i abi ta t i a 
mente dell 'art icolo 41 della legge 20 marzo 
1865, n. 2248, al legato F, l ire 164,595. 

Su questo capitolo ha facoltà di par lare 
l 'onorevole Pulc i Nicolò. 

Fulcs Nicolò. Debbo fare una raccomanda-
zione all 'onorevole sotto-segretario di Stato 
e la farò in istile telegrafico. 

Desidererei che fosse dato ordine a tu t t i 
gii uffici del Genio civile di aver più cura 
nella sorveglianza della costruzione dei tram 
a vapore. 

Da qualche tempo a questa par te queste 
costruzioni procedono in un modo che non 
voglio qualificare, tanto che, sulle s t rade di 
molte Provincie, ma, specialmente, della pro-
vincia di Messina, è, assolutamente, impossi-
bile il transito, a cagione di quei tram che, spe-
cialmente in alcuni tratti, attraversano il ter-


